

福州高新区坚持党建共建、资源共享、发展共赢

『红色引擎』释放澎湃动力

本报记者 林榕昇



福州高新区全貌。本报记者 林双伟摄

党建“大课堂”之“大”，在于全区域、全时空、全方位构建党建引领发展格局。

“实施新时代‘堡垒工程’，进一步强化基层党建工作，推动基层党组织全面进步、全面过硬。”布局全区党建工作，福州高新区党工委主要领导的话语掷地有声。

眼下，福州高新区从严从实强党建，扎实开展“建强堡垒”专项行动，坚持“抓党建就是抓业务、抓业务必须抓党建”的时代答题意识，把经济社会发展的主战场，当作党建引领的“大课堂”，统筹实施“一支部一特色”党建品牌建设，推动党建和产业深度融合。

从一家企业、一栋楼，到一个社区、一个乡镇，再到一座城……在福州高新区，“红色引擎”已成为园区高质量发展最强劲的动能。

一门“大课堂”
掀起全区学习热情

“在实践中，如何把党建与业务相结合？”“怎样才能打造‘又好又快又亮’的党建品牌？”6月25日上午，走进福州高新区“铸品牌 强引领”基层党建提升行动推进会现场，一个个问题接连抛出，引人深思。

这是一场为落实全市“建强堡垒”专项行动而开展的党建“大课堂”。当天，全区100多名机关企事业单位、镇村(社区)等各基层党组织书记、党务工作者参与。提问的，是福州高新区党工委委员、机关党委书记熊国华。

这是一堂别开生面的党课，有亮点做法分享，有振聋发聩的提问，还有振奋人心的号召，现场反响热烈。南屿镇南屿社区党支部书记陈浩一边听得津津有味，一边做起笔记，构思如何进一步优化社区党建工作法。

基层党建强基固本，绝非一时一日之功。在福州高新区，“大课堂”在机关、企业、社区等地遍地开花，甚至辐射到周边的福州大学城高校。今年自开展党纪学习教育以来，福州高新区党工委领导班子成员带动各级党组织书记讲授专题党课331场次，全区上下掀起学习热潮。

党员有热情、有素质，更要明确前进路径。近年来，福州高新区以“三大比拼、十三项行动”为抓手，全区统筹实施“一支部一特色”党建品牌建设，一场“铸品牌 强引领”基层党建提升行动在全区如火如荼地展开。

在大学习、大实践中比拼，福州高新区涌现出旗山文城社区、永福电力等一批有特色、有亮点、有影响力的基层党建示范点。

作为政府的“参谋部”“协调部”“后勤部”，福州高新区党政办机关党支部同样积极作为。近年来，该党支部创新“1234”党建工作机制，积极推动“榕创汇”科创专项行动和各行各业领域体制机制改革。

特别是近期，为更好宣传贯彻习近平总书记重要指示精神，区党政办机关党支部书记黄慧等8名党员干部组建专班，开展了习近平总书记重要讲话精神“我先学、我先讲”行动，主动承担区内各单位展厅讲解接待任务，在传承弘扬“3820”战略工程思想精髓、宣传展示福州高新区改革创新成就中，全力走前头、作示范。



6月25日，福州高新区召开“建强堡垒”专项行动暨“铸品牌 强引领”基层党建提升行动推进会。(高新区供图)

象山隧道东侧隧道
提前通车

本报讯(记者 孙漫)明亮的灯光、平坦的通道、接连驶入的车辆……昨日20时30分，市民关注的象山隧道拓宽改造工程东侧隧道正式开放通行，比原定的7月1日0时通车时间提早了3个小时。

隧道刚一开放，在现场工作人员引导下，机动车、非机动车就在上下双层隧道内有序通行。“目前通行状况有序，我们也会在现场时刻待命，做好一切准备，确保市民、车辆安全、顺畅出行。”福州城投集团所属市城乡建总市政开发公司项目负责人陈立明说。

从完成施工、到开放通行，这两天，陈立明和同事们都在隧道内外忙着卫生清扫、隧道内剩余施工材料清理及标识安装等各项收尾工作，确保这一城区重要的交通节点品质在线。30日晚，市交警支队完成验收检查后，新的双层隧道就正式“上岗”。

针对通车后的交通组织，陈立明也再次提醒：原本，从西二环路南往北(即前往火车站)的机动车，是在西侧机动车隧道内通行的。现在，这些车辆将“转移”至东侧的下层机动车隧道内，保持单向两车道通行。同时，原本在西侧非机动车隧道通行的西二环路北往南(即前往宝龙城市广场)方向的非机动车，将调整至东侧上层隧道通行，救护车、消防车等应急车辆，也能经由此便捷穿行。

陈立明告诉记者，东侧隧道的开放，减少了原有的弯道，机动车与非机动车之间也增设了护栏，能让九〇〇医院及周边出行路线更直接、更安全。“请大家经过上述路段时多加注意，按交通标识及现场工作人员指挥有序通行。”

“感觉更顺畅、效率更高了！”刚通过东侧隧道往福州火车站接人的市民张先生对新的出行体验连连点赞。

(上接1版)

互信互鉴 友城情深

今年正值福州和美国塔科马市结好30周年，福州友城塔科马市、檀香山市组织代表团参加交流周活动，他们走坊巷、坐地铁、赏非遗、游闽江，打卡古城记忆，感受中国发展之变，携手架设友谊之桥。

福州，是位于中国东南部的滨海之城；塔科马，是美国华盛顿州的港口城市。1994年，在时任福州市委书记习近平亲自推动下，两市建立友好城市关系。远隔重洋的两个港口城市，互信互鉴，在经贸文化、人文交流等领域开展务实合作。

“来到这里，就像回家一样！”塔科马福州友城委员会前副主席苏珊·维斯伯格曾4次到访福州教院附中，故地重游，她和每个相识的老师拥抱，在一张张照片前回忆过去，“这里有我们共同的记忆”。

最后，师生们和美国友人共同唱响《友谊地久天长》。“怎能忘记旧日朋友，心中能不怀想？旧日朋友岂能相忘，友谊地久天长……”动人的歌声，正是两城三十年友谊的回响。

在塔科马代表团中，戴维·摩斯同样是“鼓岭故事”的见证者。2012年，时任国家副主席习近平访美期间讲述加德纳“鼓岭故事”后，戴维·摩斯积极帮助寻找密尔顿·加德纳夫妇后人以及其他鼓岭家族，促成10多位美国友人的鼓岭之行，接续了1992

年之后的友谊篇章。“没有人会长生不老，但友谊可以长存。”戴维·摩斯说。

回首三十年，友城、友人、友谊的佳话从未停止书写。通过“鼓岭缘”的纽带，老友叙旧，新朋友结交，友谊愈加牢固。

多罗西·威格和新交的福州朋友共同体验了纸扇制作，扇面上紧邻的两个“福”字，宛如萌生友谊之芽的两位青年并肩而立。“我要保持和中国朋友的联系，我们还有好多话题没聊完。”

“建在家里的剧院，还是第一次见！”行走三坊七巷，塔科马市高中生阿什利·布鲁斯被“雪洞”、水榭戏台等中国古老智慧所震撼。

鼓岭佳话是20世纪90年代习近平同志亲自领导福州对外工作、推动中美民间交往的见证。在鼓岭，友城代表和“鼓岭之友”、中美青年代表等420多人共同种下186棵金桂、红枫、深山含笑等树木，寓意两国友谊枝繁叶茂、生生不息。

青山一道同云雨，明月何曾是两乡。在两市结好30周年之际，塔科马市市长伍达德斯首次率团访问福州。伍达德斯表示，福州和塔科马人民都从友城关系中获益良多，充分展现了国际合作与友谊的重要作用，有力推动了中美文化交流互鉴、城市共同发展，期待两市进一步在青年交往、人文交流、科技创新、可持续城市发展等领域深化交流合作，共同将友城关系发展的美好蓝图变为现实。

鼓岭佳话是20世纪90年代习近平同志亲自领导福州对外工作、推动中美民间交往的见证。在鼓岭，友城代表和“鼓岭之友”、中美青年代表等420多人共同种下186棵金桂、红枫、深山含笑等树木，寓意两国友谊枝繁叶茂、生生不息。

一个好品牌 激发产业发展新动能

时代号角之下，福州产业发展吹响隆隆战鼓，蓄势奋进。面对新时代下的产业新答卷，福州高新区如何作答？

以党建品牌驱动企业发展，走出一条特色发展之路！

走进福州高新区众多重点项目建设工地，党员先锋队正在一线挥洒汗水。“高新先锋 品质高投”八个大字在红旗上熠熠生辉。“这是公司的党建品牌，也是我们的奋斗目标。”高投公司党总支书记陈振兴介绍。

近年来，在福州高新区机关党委“大课堂”的指导下，高投公司明确党建品牌定

位，推行“党建+项目”模式，把支部建到项目上，由领导牵头，成立工作专班，推动项目高品质建设。

在海峡创新实验室，党员先锋队放弃节假日休息时间，坚持时时在岗，撸起袖子加油干，将建设时间缩短了3个月；在福建美术馆，项目建设过程中，场地内的苗木何处安放？建设进度如何加快？在一次次党支部会议中，一个个破题之法得以酝酿。面对一个安置房项目，高投公司也始终秉持着高要求、高标准建设。

与高投公司一样，非公企业海狮集团也是“大课堂”的学生之一。企业打造“数

行丝路 智芯海狮”党建品牌，把支部建在楼宇上，聚焦跨境电商这一主营业务，将楼宇上下电商企业团结起来。“在党的大家庭里，楼宇内外、上下游企业坐在一起，分享经验，互相借势，共同发展。”海狮集团董事长、党支部书记林俊生说。

眼下，福州高新区还在打造创新园21号楼为全区首个楼宇党建示范点，推动国有企业、民营企业党建从无到有、由点到面、由弱到强。员工干事有劲头，园区发展更显活力。如今，福州高新区国家高新技术企业数量达1264家，总量占全市第一，新质生产力发展动能澎湃。

一颗为民心 绘就城乡共富和美画卷

今年“五一”假期前后，福州高新区南屿镇五都村实现旅游综合收入近百万元。一个面积只有11平方公里的小乡村，靠什么“吸金”？在村内走一走，或许能找到答案。

4月中旬，五都村开展南屿镇桑葚生活节，村里不仅有桑葚采摘，有户外文体项目，还有院士文化、路通车通景美，给当地带来了实打实的消费活力。

完善的软硬件条件不是天生就有的。五都村退休老书记阮孟发清楚地记得，变化得益于村党总支。

以前，五都村没有卫生所，没有公交车，村民们生活很不方便。得知情况，2021年9月，新一届村“两委”当场承诺：建卫生所、通车。同时，福州高新区派驻村干部付晓雄，主动担当，前往五都村担任驻村第一书记，为村里提供指导协调工作。

2021年底，村里租下民房，办起了卫生所。2022年9月，第一班公交车缓缓驶进村道。一年之约，如期兑现。如今，说起村党总支，村民们人人信服，村集体的事，大家自告奋勇出钱出力。

多年来，在乡村振兴、共同富裕的道路

上，福州高新区坚持党建引领，构建全区“12345”乡村发展架构，变乡村发展“单打独斗”为“抱团联建”，打造了“印象双龙·文旅+”、新洲茉莉花产业数字智慧园、柳浪高速花博园等乡村振兴点。

目前，全区28个行政村中，村集体经济经营性收入超20万元的村有22个，超50万元的村10个，其中马保村集体经济经营性收入突破1500万元，真正实现了强村富民，振兴乡村。

钱粮鼓起来，生活幸福感也要提起来。作为城市治理的“最小单元”，近年来，南屿镇安里社区让居民的“烦心事”变成“暖心事”，特殊群体得到爱心帮扶64人次，230多件民生小事落实完成，社区居民的认同感、归属感、幸福感不断提升。

在南屿镇旗山文城社区，党支部广泛汇聚社区力量，通过干群互动，创新议事管理机制，建立“物业+居民”联合体，将社区事变成大家事，全力打通为民办实事“最后一公里”。

数据指标的改变，发展项目的落地，民生实事的改善，细细掂量，一桩一件、一点一



党员干部参与“平安出行，党员先行”修整村道主题党日活动。(高新区供图)

滴都折射出福州高新区党员干部为民谋福祉的真心。

初心如磐担使命，重任千钧再出发。下一步，福州高新区将扎实开展“建强堡垒”专项行动，深入实施“铸品牌 强引领”基层党建提升行动，引领全区各领域基层党组织建设提档升级、全面过硬，为福州高新区争当科技创新和经济社会创新发展的排头兵、先锋队，作出新的更大贡献。

难忘今夏 友谊长存

中美青年 心灵交融

鼓岭邮局、万国公益社、照相馆……当北京大学国际关系学院学生孟子凡带着“寻宝”热情逐一打卡鼓岭，她强烈地感受到历史与现实的奇妙连接。“仿佛我从鼓岭故事的倾听者，变成了鼓岭故事的一部分。”

孟子凡的感受，代表了参加活动的中美青年的共同心声。此次交流周吸引了来自美国29个州、特区和海外领地的200多名美国青年，以及近300名中国青年参与。

青年，最富朝气，最富梦想。交流周开幕式上，习近平主席发来贺信，希望两国青年“深入交流、增进友谊，相知相亲、携手同行，把中美友好传承下去”。

在千年柳杉见证下，中美青年展开心与心的沟通，书写鼓岭新话：在海峡文化艺术中心，两国青年以艺术为桥，共同放歌，美国歌剧院卡拉和福建漳州小男孩黄奕诚一对中美忘年交在福州重逢；在海峡青年交流营地，他们以球会友，在乒乓球、篮球、棒球的球技切磋中，收获友谊；在“咖啡与茶”对话环节，感受中西文化的同和不同，在精彩纷呈的非遗集市，感悟美美与共……

在交流周50余场系列活动背后，触及心灵的交流不断发生——

福州的郑林舒婕和美国青年艾琳·吉娜普合作一曲《Somewhere Over The

Rainbow》，从编曲到演唱，让两个素不相识的陌生人变成了默契合拍的朋友。“演出时，我们频频眼神交流，彼此感受到互相给予的支持。”郑林舒婕说。

看到日程上有篮球赛，美国旧金山的泽夫·弗里德曼无论如何都要参加。“篮球是最容易结识新朋友并将人们团结在一起的运动。虽然我们队没赢，但中美青年通过篮球走到一起，切磋球技、建立友谊，这是最重要的。”听着弗里德曼的话，队友频频点头。

克里斯·奥尼亚在中国生活了15年，是对外经济贸易大学的一名讲师。他动情地说：“我走过许多地方，但没有一个地方像鼓岭一样充满两种文化的交流，我会到更多地方分享鼓岭故事。”

短短数日，第一次来中国的美国青年学生哈利特·帕金森微信好友从5个增加到了70多个。当交流周即将画下句点，他同新认识的朋友一一拥抱告别，并约好了一定要常联系、再见面。

……

“把中美友好传承下去”成了与会青年代表的共同心声。从跨越百年的鼓岭故事中汲取前行力量，两国青年代表分别用对方的母语宣读了《鼓岭倡议》——“两国青年既是中美关系过去45年发展的见证者、受益者，更应是下一个45年中美关系健康稳定前行的维护者和推动者……”

鼓岭之夏，永不落幕，“鼓岭缘”必将荡起更多回响。